

**Отчёт о работе в 2025 году
председателя Думы Великого Новгорода Сомова К.С.**

Согласно решению Думы Великого Новгорода от 13 октября 2023 года № 1 являюсь её председателем и организовываю работу представительного органа городского округа.

В 2025 году состоялось 12 заседаний Думы, из которых лично провёл 11.

По моей инициативе внедрена и реализуется практика заслушивания руководителей Администрации Великого Новгорода и её структурных подразделений на заседаниях Думы по наиболее актуальным вопросам городского развития. Данная форма взаимодействия позволяет обеспечить депутатский контроль за ситуацией в различных сферах развития города и оперативно реагировать на возникающие проблемные вопросы.

В текущем году депутатам были представлены отчёты и информация о работе МКУ «Городское хозяйство» о деятельности учреждения за 2024 год; по вопросу об организации мероприятий, направленных на обеспечение безопасности дорожного движения на территории Великого Новгорода; о ходе проведения мероприятий по ремонту автомобильных дорог общего пользования местного значения муниципального образования - городского округа Великий Новгород в 2025 году и о выполнении подрядными организациями работ по ремонту дорог в рамках гарантийных обязательств; о состоянии парков и скверов, находящихся на балансе МАУ «Парки Великого Новгорода»; на двух заседаниях – о состоянии освещения городских территорий. Такая системная работа с отчётностью исполнительных органов власти способствует выработке взвешенных решений, учитывающих как текущую ситуацию, так и долгосрочные интересы развития Великого Новгорода.

Мною подготовлены и внесены на рассмотрение 24 проекта решений, а также ряд поправок на проекты решений. Так, к примеру, трижды вносил изменения в Регламент Думы Великого Новгорода, что способствовало совершенствованию организации её работы.

Одним из ключевых документов текущего года стал проект Генерального плана Великого Новгорода. Участвовал в рабочих встречах с представителями Института Генплана Москвы и комитета по строительству и архитектуре Администрации Великого Новгорода по вопросу подготовки Генплана. Вместе с коллегами-депутатами внесли пакет предложений, в том числе, поступивших от новгородцев. Ряд из них нашёл отражение в итоговом документе. После необходимых согласований проект Генерального плана Великого Новгорода представят на утверждение Думы.

Инициировал создание Молодёжной палаты при Думе Великого Новгорода. Её задача – учитывать интересы молодёжи при разработке и реализации городской молодёжной политики, повышать правовую культуру молодых граждан и формировать у них активную гражданскую позицию. На очередном заседании Думы в декабре будет утверждён состав совещательного органа.

При моём непосредственном участии был подготовлен проект решения о присвоении звания «Почётный гражданин Великого Новгорода» 27 участникам Великой Отечественной войны. Это решение – важный вклад в сохранение исторической памяти и признание неоценимого вклада фронтовиков в судьбу нашего города и страны. В рамках реализации решения лично провёл серию встреч, на которых вручил ветеранам почётный знак, выразив тем самым признательность за их подвиг.

Входил в состав постоянной комиссии по законодательству и местному самоуправлению. В текущем году принял участие в 9 заседаниях комиссии, в том числе совместных с другими постоянными комиссиями Думы. Также участвовал в работе комиссий по антикоррупционной экспертизе, по бюджету и налогам, по жилищно-коммунальному хозяйству и экологии, по транспорту и инфраструктуре.

Принял участие в работе городской топонимической комиссии, на заседании которой было рассмотрено предложение Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого о присвоении наименования территории, прилегающей к объектам ИНТЦ «Валдай», Университетская набережная.

В 2025 году в здании Администрации города в рамках личных приёмов было принято и рассмотрено 30 обращений новгородцев. Также граждане приходили на личные приёмы в Штаб общественной поддержки «Единой России» Новгородской области. Там проведено 5 приёмов, на которых с различными вопросами обратились 14 человек. Кроме того, новгородцы оставляли сообщения в мессенджерах, по телефону и устно при личных встречах.

Мне удалось решить ряд вопросов, обозначенных жителями города. Так, выровнен подъезд к контейнерной площадке в начале улицы Пестовской, укреплена обочина, установлен «лежачий полицейский», дорожные знаки «Остановка запрещена».

Совместно с депутатом по избирательному округу № 9 О.Ю. Лоле решили вопрос с благоустройством территории за западным корпусом Десятинного монастыря (улицы Черняховского и Десятинная). Долгие годы этот участок оставался без должного внимания. Проведён ремонт лестничного

схода, подсыпана и расширена пешеходная дорожка, летом был выполнен окос территории.

В рамках рассмотрения обращения пенсионерки – участницы уличной торговли на проспекте А. Корсунова (в районе Славянского рынка), поступившего в апреле, были выявлены конструктивные недостатки торговых площадок. Совместно с представителями городской администрации выехали на место с целью обследования объектов и проведения консультаций с продавцами. В результате выполнена модернизация торговых рядов: обустроены деревянные настилы, установлены кровельные перекрытия и козырьки над прилавками. Это позволило повысить комфорт и безопасность новгородцев, которые продают продукцию с приусадебных участков в летний период.

Совместно с депутатом В.А. Яном и при поддержке Администрации города провели работу по оформлению документов и восстановлению спортивной площадки во дворе домов № 29 улицы Псковской и № 31 Старорусского бульвара. Это место всегда было центром притяжения для юных новгородцев, но со временем территория пришла в негодность. Официально площадка никому не принадлежала. Мы встретились с жителями и обсудили будущее общественного пространства. По иску мэрии площадку признали безхозной, а затем реконструировали её. Сейчас там разместился новый современный спортивный комплекс, установлены безопасные детские игровые элементы. Благоустройство территории завершится в следующем году.

В 2025 году вместе с депутатами стали активнее включаться в реализацию практик инициативного бюджетирования и создание и сопровождение деятельности территориальных общественных самоуправлений.

В преддверии подготовки к благоустройству сквера на набережной реки Гзень совместно с О.Е. Калпинской и В.А. Ереминым, а также отделом-центром по работе с населением «Центральный», был организован сбор подписей в поддержку этого важного для горожан проекта. Работа велась в тесном взаимодействии депутатов и жителей: совместно готовились необходимые документы, активно продвигалась инициатива, велась разъяснительная работа среди населения. Удалось собрать более 2 000 подписей в поддержку благоустройства. В результате проект стал победителем конкурсного отбора и получил на реализацию идеи более 13 млн рублей из областного бюджета, что позволило выполнить асфальтирование общественного пространства.

По случаю завершения благоустройства в сквере на набережной реки Гзень выступил одним из организаторов «Праздника дружбы».

Также при моей поддержке прошли дворовый праздник-концерт, приуроченный к Дню знаний, на территории ТОС «Сириус» на улице Кочетова и на открытии спортивной площадки в Псковском микрорайоне.

В 2025 году продолжилась практика заключения соглашений о сотрудничестве с организациями и общественными объединениями. Так, в мае 2025 года заключено соглашение между Думой Великого Новгорода и региональным отделением «Движения первых». В августе 2025 года аналогичный документ подписан с Новгородской областной Федерации профсоюзов.

В рамках ранее заключённых соглашений:

- с Общественной палатой Новгородской области в преддверии 80-летия Победы совместно с депутатами Думы Великого Новгорода участвовал в организации мониторинга состояния памятников, посвящённых Великой Отечественной войне. Благодаря этой работе к 9 мая 35 мемориалов на территории города были приведены в порядок. Шефство над одним из них – памятником воинам 3-й танковой дивизии – взяли городские депутаты. На собранные средства подрядчик заменил плитку на прилегающей территории, увеличив площадь мощения. Кроме того, было отремонтировано основание памятного знака, проведены другие косметические работы и высажены пихты;

- с РАНХиГС – организовал 10 тематических встреч студентов с депутатами Думы Великого Новгорода.

Налажены партнёрские отношения с многими некоммерческими организациями. Так, летом этого года при поддержке Думы Великого Новгорода в городе реализовывался проект «Букет любимому городу». Инициатором выступила Региональная общественная организация «Новгородский областной центр многодетной семьи». Депутаты Думы активно поддержали эту инициативу и помогли её осуществить вместе с коллегами из администрации Великого Новгорода. Идея получила широкий отклик. Нам удалось привлечь к участию в проекте более 30 организаций, среди которых Союз предпринимателей Новгородской области, некоммерческие и общественные организации, а также студентов НовГУ, школьников и просто неравнодушных новгородцев. К 80-летию Победы депутаты высадили клумбу возле Десятинного монастыря, цветники появились на улицах Великой, Чудинцева, набережной реки Гзень. Без использования бюджетных средств было укращено 10 городских локаций.

На протяжении года неоднократно принимал участие и поддерживал мероприятия Новгородской областной организации Всероссийского общества инвалидов.

С депутатами О.Е. Калпинской и С.Н. Князевой по приглашению руководителя некоммерческой организации «Дом Солнца» Ю.В. Николаевой присоединились к акции, посвящённой Всемирному дню человека с синдромом Дауна, и поучаствовали мастер-классе в гончарной школе «Колокол».

В 2025 году выступил с инициативой проекта «Восстановители Новгорода». Сотрудничая с историками, ветеранами и молодёжью, сегодня мы собираем информацию о периоде восстановления послевоенного Новгорода. Его главная цель – сохранение и восполнение исторической памяти об этих несколько забытых страницах истории, о героях труда той поры.

Одной из особенностей концепции проекта является вовлеченность в реализацию молодёжи, формирование у юных новгородцев патриотического отклика, гордости за трудовой героизм. Уже в 6 школах Великого Новгорода, а также в РАНХиГС провёл лекции, представил презентацию, подготовленную на основе архивных материалов и фотографий. Участники встреч посмотрели фильм, в котором воспоминаниями о жизни Новгорода после освобождения, о том, как он отстраивался, делятся свидетели тех событий. Видеозаписи были сделаны в ходе реализации проекта на встречах с ветеранами.

В этом году после пятилетнего перерыва городская Дума вместе с Комитетом по образованию Администрации Великого Новгорода, НовГУ им. Ярослава Мудрого и педагогами гимназии «Исток» возобновила традицию проведения Чемпионата «Дебаты» среди школьников и гимназистов на Кубок Думы Великого Новгорода. Это мероприятие обрело новую актуальность как эффективный инструмент развития критического мышления, коммуникативных навыков и гражданской позиции подрастающего поколения. В этом году в турнире приняли участие 13 команд из семи общеобразовательных учреждений города. Темой дебатов стало утверждение «Для молодёжи карьера должна быть на первом месте», позволившее участникам проанализировать приоритеты современного молодого человека и аргументированно отстоять собственную точку зрения.

Принимал участие в акциях «Ёлка желаний», «Сад памяти», «Собери ребёнка в школу», «Диктант Победы», «Коробка храбрости», в сборе гуманитарной помощи жителям Белгородской и Курской областей, участникам специальной военной операции, в высадке деревьев на территории Новгородской областной клинической больницы и других.

В преддверии майских праздников вместе с депутатами посетили 30 ветеранов, оказав многим адресную помощь. Некоторым мы помогли оперативно решить волнующие их бытовые вопросы.

В марте и октябре с депутатским корпусом, аппаратом Думы и ребятами из «Движения первых» участвовал в городских субботниках.

В течение года в стенах Думы Великого Новгорода провёл ряд встреч и экскурсий для школьников Великого Новгорода. Также с работой городского представительного органа познакомились школьниками из Запорожья. На встречах рассказывал о местном самоуправлении и правотворческой деятельности.

Регулярно участвовал в торжественных мероприятиях, посвящённых общегосударственным, региональным и городским праздникам, памятным датам.

На протяжении года неоднократно принимал участие в мероприятиях межпарламентского и межрегионального сотрудничества. Так, в октябре 2025 года в Калининграде прошло Собрание Союза городов Центра и Северо-Запада России. В январе 2025 года принял участие в конференции руководителей представительных органов административных центров субъектов России в Москве. В феврале 2025 года в составе новгородской делегации участвовал во Всероссийском муниципальном форуме «Малая Родина – Сила России» на площадке Всероссийской ассоциации развития местного самоуправления (ВАРМСУ) в Москве. В сентябре 2025 года на конференции «Исторический город: оплот традиционных ценностей как развития территорий и местного самоуправления» в Рязани в рамках работы ВАРМСУ представил проект «Восстановители Новгорода». В декабре 2025 года в составе новгородской делегации стал участником Форума-выставки муниципальных практик «Большие решения малой Родины» на площадке ВАРМСУ в Москве.

В ноябре 2025 года принял участие в выездном заседании Совета по местному самоуправлению при Новгородской областной Думе в Малой Вишере. Кроме того, регулярно участвовал в заседаниях Новгородской областной Думы, а также в тематических круглых столах, организованных Общественной палатой Новгородской области, где обсуждались актуальные вопросы развития города.

В 2025 году выступал в средствах массовой информации, озвучивая позицию Думы Великого Новгорода по различным направлениям работы: участвовал в программе «Главный эфир» на Новгородском областном телевидении; перед каждым заседанием Думы Великого Новгорода в рамках пресс-подхода давал развёрнутые комментарии журналистам о рассматриваемых вопросах на заседании представительного органа.